

史上单体投资额最大的制造业项目开工 开局即冲刺 成都多个重大项目按下“加速键”

成都发展 Chengdu Development

上周,在四川省2024年第一季度重大项目现场推进活动现场,京东方第8.6代AMOLED生产线项目正式开工,项目总投资630亿元,是成都乃至全省工业发展史上单体投资额最大的制造业项目,这无疑为成都经济大盘添加了一块“压舱石”。

开局即冲刺。从第一季度看,成都把推进重大项目投资摆在扩内需、稳经济的突出位置,同时狠抓招商引资,并立足城乡融合发展方向,将产业项目作为面向未来、面向国际竞争的一手关键棋。

华西都市报·封面新闻
记者 赵奕

重大项目动力足 第一季度总投资1734亿元

2024年伊始,新一年的奋斗脚步在无数个重大项目加速推进中越发急促。

1月11日,四川省2024年第一季度重大项目现场推进活动举行,其中,成都参加活动的共214个、总投资1734亿元。值得关注的是,当天开工的京东方第8.6代AMOLED生产线项目总投资630亿元,是成都乃至四川全省工业发展史上单体投资额最大的制造业项目。

而梳理京东方的投资脉络,16年来的持续加码投资,显示出京东方对成都发展的坚定信心。数据显示,京东方在川发展的总投资已超2000亿元,累计产值约2000亿元,在川员工数量超3万,带动产业链企业超100家。据悉,这一项目建成达产后,年产值预计超400亿元,有望成为国内首条、全球首批8.6代AMOLED生产线,届时“成都造”高端柔性屏全球市场占有率将达50%。

除了京东方这一“巨无霸”项目之外,一季度成都开工的项目还包括4个30亿元至100亿元的项目,26个10亿元至30亿元的项目,183个10亿元以下的项目,涵盖重大基础项目、重大产业项目、重大公共服务项目。一季度重大项目支撑强劲,将为全年优化投资机构、促进经济转型起好步,也显示出投资方对成都产业发展、市场培育及营商环境的信心与充分认可。

同时,建圈强链的动力依然强劲。1月12日,成都市产业建圈强链工作领导小组第五次会议召开。会议强调,要深挖潜在发展机遇,构建更有活力和竞争力的产业生态,吸引更多链主链属企业和产业基金进圈入链,更好稳存量、扩增量,不断巩固拓展产业竞争新优势。

招商引资机会多 各区县铆足劲头招商引资

一花引得百花开。成都开工项目如火如荼,各区县也铆足劲头,发布千亿级机会清单,全力以赴狠抓招商引资。

1月11日,2024年成都国际铁路港经济技术开发区“新质”启航机会清单发布会举行。会上发布机会清单、释放百亿投资机会,同时集中签约了一批数字经济产业项目。其中,成都市青白江区国际贸易和现代物流发展局负责人发布了进出口贸易高质量发展合作机遇清单,重点推介青白江发展进口贸易促进创新示范区的优势和机遇。

另一边,彭州也发布了2024年第一期机会清单。清单分为政府投资机会、企业能力机会、美好生活合作、消费场景共四类。其



▲ 成都京东方。
成都高新区党群
工作部供图

▲ 四川省2024年
第一季度重大项
目现场推进活动。
图据川观新闻

▲ 2024年成都
国际铁路港经济
技术开发区“新
质”启航机会清
单发布会现场。
成都青白江区委
宣传部供图

▲ 2023年12月
27日,中共成都
市委十四届四次
全体会议暨市委
经济工作会议举
行。
图据成都发布

譬如蒲江,根据1月6日举行的蒲江县委十五届七次全会暨县委经济工作会议,蒲江铆足劲头,提出要“推进蒲江城乡融合高质量发展在全市干在前列、作出示范”。另一边,温江也奋起直追。1月5日,温江区委十五届十一次全会暨区委经济工作会议提出:“2027年,温江国家城乡融合发展试验区建设走在全国前列、作出示范。”

此外,1月3日举行的崇州市委十四届八次全会定的目标也很清晰明确。其中提出了实实在在的目标:“到2027年,县城、中心镇基础设施和公共服务基本达到中心城区水平”,真正惠及民生。

在城乡融合背景下,中心城区又有何发展契机?锦江区提出,积极探索以城市资源助力乡村产业转型升级有效路径,协同提升城乡发展水平。武侯区提出,立足中心城区城市化进程阶段特征,以基础设施一体化、基本公共服务均等化为重点,深入推进区域融合高质量发展。其中,武侯区还提到,到2027年,涉农区域城市形态得到全面提升。提升涉农区域交通通达便捷度,推进区域城乡水务一体化建设。

同时,青羊区早已开始谋划探索超大城市城乡融合发展新路径。新年伊始,成都青羊与崇州就有新“动作”,成都航空新城建设发展有限公司与崇州工业投资集团有限公司“结对”成立了合资公司,为青崇两地区域联动发展走了一步“先手棋”,也为后续开展区域合作提供了有力支撑。

对此,赛迪四川镇域经济研究中心主任辛同宁表示,可以发挥比较优势,以结对联动、共建“飞地园区”为抓手,加快与县城或乡镇构建形成“中心城区(总部+前端+研发+孵化)+县城或乡镇(基地+后台+制造+产业化)”的产业协同发展模式,赋能县城、乡镇加快打造成为城乡融合发展的“桥头堡”,以一二三产业深度融合实现城乡协同共兴。

中政府投资机会清单中包括了现代中药全球总部及制造基地项目、无人机西南区域中心及产业化基地项目等,美好生活合作清单中包括荧光林海露营基地项目、山地运动综合度假中心等。

此外,温江也广发“英雄帖”,再扩“朋友圈”。在1月5日举行的招商大会暨2024投资机会清单发布会上,温江发布上百个机会清单,释放千亿级投资机会,集中签约28个项目,总投资达166.2亿元。这一举动也将进一步汇聚优质资源、建强产业链条、推进协同创新,携手广大企

业开创互利共赢发展新局面。

城乡融合前景广 中心城区助力乡村产业转型

2023年12月27日,成都市委十四届四次全会暨市委经济工作会议审议通过了《关于加快推进超大城市城乡融合高质量发展的决定》(以下简称《决定》),瞄准了2024年成都城乡融合高质量发展方向。近日,成都各个区(市)县相继召开全会暨经济工作会,城乡融合依然是焦点。